

مهروش حدیری

مر ترضی افقه، عضو هیات علمی دانشگاه شهید چمران معتقد است موج مهاجرت در شرایط کنونی موجی خطرناک و تکان دهنده است و دولت هیچ اقدامی را برای غلبه بر این فضا در دستور کار قرار نداده است. دولتمردان سیزدهم از نخستین روزهای تصدی امور اجرایی کشور با دادن وعده‌هایی در زمینه ایجاد سالانه حداقل یک میلیون شغل و نیز ساخت چهار میلیون واحد مسکونی در طول عمر این دولت؛ سعی کردند پایگاه اجتماعی خود را در میان طرفداران و حتی کسانی که به این دولت رأی نداده بودند، مستحکم کنند.

با این حال دولت سیزدهم در ۱۵ ماه از عمر کاری خود نتوانسته کارنامه قابل قبولی در این دو بخش مهم داشته باشد و وضعیت واقعی بازار کسب و کار و همچنین مسکن نشان دهنده نامناسب بودن اوضاع است.

در ماه‌های اخیر در حالی کارشناسان و اهل فن نسبت به تشدید موج مهاجرت از ایران هشدار داده‌اند که هیچ اقدام سازنده‌ای برای مقابله با این وضعیت صورت نگرفته است.

پیش از این حمید حسینی، عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی اعلام کرد که موج مهاجرت به دارندگان حرفه و صاحبان شغل رسیده است و حالا مسعود دانشمند هشدار می‌دهد. دانشمند گفته است: «در حال حاضر رتبه شفافیت اقتصادی ایران در بین ۱۸۰ کشور ۱۴۸ است. همچنین وضعیت بهبود فضای کسب و کار نیز ایران دارای رتبه نازل است. بر اساس آمارهای موجود نیز در سال ۱۰ میلیارد دلار سرمایه از کشور خارج می‌شود. این در حالیست که دولت برای جذب حداکثر سالانه دو میلیارد دلار سرمایه خارجی انواع و اقسام برنامه‌ریزی‌ها و تلاش‌ها را صورت می‌دهد. در صورتی که اگر واقعا اوضاع کشور ثبات داشته باشد، از فرار سرمایه جلوگیری خواهد شد. از سویی به نظر می‌رسد، خروج سرمایه در حال حاضر سالانه بیشتر از ۱۰ میلیارد دلار در سال است.» در این فضا دو ماه است اقتصاد ایران با فیلتر ینگ گسترده شبکه‌های

افقه: فیلتر ینگ به خروج نیروها و سرمایه‌های کشور منجر شده است؛

## تولد بحران اقتصادی از دل یک اقدام امنیتی



مختلف پهن کرده‌اند. حمید حسینی پیش از این در گفتگوهایی اعلام کرد که امارات متحده عربی شرایط ویژه‌ای را برای جذب فعالان اقتصادی



افقه در گفت و گویا «توسعه ایرانی»: مشکل ما تنها مشکل اقتصادی و محدودیت‌های فضای کسب و کار نیست. اتفاقاً ریشه بخش مهمی از مشکلات مابه فشارهای اجتماعی، سیاسی و محدودیت‌های فرهنگی بازمی‌گردد و در کنار اینها تنگناهای اقتصادی نیز بحران را تشدید می‌کند

عضو هیات علمی دانشگاه چمران: جالب است که اینجاست سیاست‌هایی در پیش می‌گیریم و دائم‌العینه کشورهایی شعار می‌دهیم که پذیرای نیروی متخصص و ارزان قیمت ایران هستند. حال باید پرسید این چگونه دشمنی است که نفع دشمنان و ضرر خودمان را در پی دارد؟

پلنفرم‌ها را فیلتر کرده‌اند اما از دل این اقدام امنیتی یک بحران اقتصادی نیز متولد شده است و هزاران کسب و کار در معرض خطر قرار گرفته است. شاید فکر کنید منظور من این است که شاغلان در فضای مجازی آسیب دیده‌اند اما مساله اینجاست که حتی کسانی که بدون اتکاب دولت در دنیای مجازی برای خود شغل ایجاد کرده بودند نیز با تعطیلی‌ها و محدودیت‌ها روبرو هستند و همین‌ها بستر خروج و مهاجرت این افراد از کشور را فراهم کرده است.

### پیشنهاد راهکار به دولت

این استاد دانشگاه گفت: دولت هم در زمینه اقتصادی باید گشایش ایجاد کند هم باید در مورد سختگیری‌ها و محدودیت‌هایی که بر جوانان تحمیل کرده است؛ تجدید نظر اساسی کند و گرنه کشور با هر موج و تنش که ایجاد می‌شود شاهد آمادگی خروج نیروهای متخصص از کشور خواهد بود.

افقه ادامه داد: بیشترین نفع را از این بی‌تدبیری‌ها بسا جوانان را کشورهای پیشرفته‌تری می‌برند که چنین نیروها و سرمایه‌های آماده‌ای را از کشور ما جذب می‌کنند. موج شدید مهاجرت از ایران، بارها بر صدر اخبار رسانه‌ها نشسته است اما با این حال همچنان اتفاقی در این زمینه نیفتاده است. آمارها نشان از افزایش شمار مهاجران از ایران دارد و در عین حال آنچه مهم است اینکه حجم خرید مسکن در ترکیه و کشورهای اطراف حکایت از میل عجیب برای مهاجرت از کشور دارد. اتفاقی که به تپش شدن ذخایر مالی و انسانی منجر شده اما گوش شنوایی برای غلبه بر این وضعیت وجود ندارد.

سیاست‌هایی در پیش می‌گیریم و بالای شرکت‌های ایرانی ثبت شده در کشورهای اطراف نیز دلیل این مدعاست که بسیاری فضای ایران را مساعد فعالیت اقتصادی نمی‌دانند. در این فضا مر ترضی افقه در پاسخ به این پرسش که دولت باید چه راهکار فوری را برای ممانعت از خروج نیروهای متخصص از کشور در اولویت قرار دهد؛ به «توسعه ایرانی» گفت:

### انگیزه مهاجرت چیست؟

افقه با اشاره به اینکه با دقت و با هدف از عبارت سیاست‌گذاری اشتباه استفاده می‌کند، گفت: باید بدانید مشکل ما تنها مشکل اقتصادی و محدودیت‌های فضای کسب و کار نیست. اتفاقاً ریشه بخش مهمی از مشکلات ما به فشارهای اجتماعی، سیاسی و محدودیت‌های فرهنگی بازمی‌گردد و در کنار اینها تنگناهای اقتصادی نیز بحران را تشدید می‌کند.

وی به مساله قطع اینترنت و تحمیل محدودیت در این بخش اشاره کرد و ادامه داد: به دلایل امنیتی اینترنت را محدود کرده و برخی

بر اساس داده‌های موجود تورم مواد خوراکی، آشامیدنی و دخانیات طی آبان ۱۴۰۱ در شاخص‌های نقطه‌ای، سالانه و ماهانه به ترتیب روی اعداد ۶۱۳،۳ و ۱،۳ و واحد درصد ایستاد. همان‌طور که انتظار می‌رفت در روند تورم ماهانه گروه میوه و خشکبار به روال سال‌های گذشته در بازه مورد محاسبه رکورددار گرانی‌ها شد. اطلاعات به‌دست آمده حاکی از آن است که این گروه از ابتدای آبان تا انتهای آن به‌طور میانگین ۳،۹ واحد درصد رشد قیمت داشت. البته باید گفت که سرعت رشد قیمت این محصولات در آبان ماه نسبت به مهر سال جاری افت ۲،۱ واحد درصد روند نزولی را در پیش گرفت.

در میان تمام گروه‌های کالایی و خدماتی تنها «بهداشت و درمان» است که با چهار واحد درصد، تورم بیشتری از میوه و خشکبار دارد. به نظر می‌رسد افزایش بیماری‌های فصلی و البته کمبود دارو، به‌ویژه در یک ماه اخیر، بیشترین تأثیر را بر سیر صعودی تورم این گروه گذاشته است.

«روغن‌ها و چربی‌ها» تنها گروهی است که در آبان ماه نرخ منفی تورم را ثبت کرد. اما این گروه در شاخص نقطه‌ای و سالانه همچنان پیش‌تاز نرخ تورم به حساب

«میوه و خشکبار» رکورددار گرانی خوراکی هادر آبان ۱۴۰۱

## تورم مواد غذایی ۶۸ درصد شد

تورم نقطه‌ای «خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات» در پایان آبان ۱۴۰۱ به ۶۷،۷ واحد درصد رسید. این شاخص در روند سالانه و ماهانه به ترتیب از ۶۱،۳ و ۱،۳ واحد درصد نشان می‌دهد. گروه «میوه و خشکبار» با ثبت تورم ۳،۹ واحد درصدی، همچون ماه گذشته رکورددار افزایش قیمت در طول یک ماه به حساب می‌آید.

به گزارش تجارت‌نیوز، مرکز آمار ایران روز گذشته گزارش مربوط به شاخص قیمت مصرف‌کننده در آبان ۱۴۰۱ را منتشر کرد. این گزارش نشان می‌دهد که همچون ماه‌های گذشته در سال جاری همچنان «خوراکی‌ها، آشامیدنی‌ها و دخانیات» بار تورم را به دوش می‌کشند و کالاهای «غیر خوراکی و خدمات» وضعیت بهتری دارند.

### گزارش

خوداظهاری شکست خورد

## همکاری سازمان مالیاتی و بانک مرکزی برای تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری

تاخیر همراه بوده است. همین گزاره سبب شده تا ابهام تازه‌ای در خصوص شیوه تفکیک حساب‌ها به وجود بیاید. به گزارش تسنیم، سید احسان خاندوزی روز گذشته به عنوان سخنگوی اقتصادی دولت در خصوص موارد متعددی صحبت کرد. یکی از این موضوعات تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری بود که حدود یک ماه قبل توجهات زیادی را خود جلب کرده بود.

موضوع تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری یکی از مواردی است که باید در چارچوب قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مودیان انجام شود. در حقیقت تفکیک حساب‌های تجاری به عنوان یکی از پیش‌نیازهای اجرای قانون محسوب می‌شود و اگر این کار صورت نگیرد، در عمل اجرای قانون امکان‌پذیر نخواهد بود.



با توجه به اظهارات وزیر اقتصاد، سازمان امور مالیاتی و بانک مرکزی در حال همکاری برای تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری هستند و این کار به سبب گستردگی با

### خبر اقتصادی

در دستور کار نشست گروه ۷ قرار گرفت؛

## تعیین سقف قیمت ۶۰ دلاری برای نفت روسیه



اوایل پرایس-آمریکا و متحدانش امیدوارند بتوانند سطح قیمتی تعیین کنند که نفت خام روسیه بالاتر از آن معامله

نشود. مقامات این کشور هادر موردیک سقف قیمت ۶۰ دلاری برای هر بشکه نفت خام روسیه صحبت کردند. گروه ۷ کشور صنعتی دنیا در روز چهارشنبه دیدار کردند تا در مورد این قیمت به توافق برسند. گروه ۷ قصد دارد سقف قیمت نفت خام روسیه را از پنجم دسامبر اجرایی کند و تحریم‌های اتحادیه اروپا علیه واردات نفت خام این کشور هم از همین تاریخ آغاز خواهد شد.

## ذخایر سدهای تهران در پایین‌ترین سطح طی ۵۰ سال اخیر

تسنیم-مدیر توسعه خطوط آب رسانی شرکت تأمین و تصفیه آب‌های تهران گفت: مخازن استان تهران یا ۹۰۸ هزار متر مکعب در پایین‌ترین حد استاندارد خود قرار دارد. تهریزی گفت: در زمان حاضر مصرف آب تهران ۳۹ هزار و پانصد لیتر به ثانیه است، در حالی که ورودی آب به شهر تهران ۳۴ هزار و ۵۰۰ لیتر است که حدود ۵ هزار لیتر بر ثانیه کاهش میزان ذخایر آبی را داریم که بیشتر از تولید، مصرف داریم. وی افزود: از سال گذشته تا کنون بارش‌های ناچیزی در سطح حوزه آبریز سدهای تهران داشتیم و بارش ناچیز موجب شده است حجم ذخایر سدهای استان تهران به حداقل میزان طی ۵۰ سال گذشته برسد و از مصرف‌کنندگان درخواست داریم با کاهش ۲۰ درصدی خودماری‌ها دهند.

## خبر تازه سازمان برنامه و بودجه درباره قیمت بنزین



سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد: به استناد ماده ۳۹ قانون برنامه ششم توسعه، قانون هدفمند کردن یارانه‌ها، تبصره (۱۴)

قانون بودجه سال ۱۴۰۱ کل کشور و قوانین بودجه سنواتی، منابع حاصل از فروش داخلی فرآورده‌های نفتی از جمله بنزین جزو منابع سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها بوده و ارتباطی با بودجه عمومی دولت ندارد. در این مورد تمامی منابع حاصل از فروش داخلی فرآورده‌های نفتی به حساب سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها نزد خزانه واریز و بر اساس ردیف‌های مصوب مصارف جدول تبصره (۱۴) قوانین بودجه سنواتی توسط سازمان برنامه و بودجه کشور برای پرداخت یارانه نقدی و سایر ردیف‌های قانونی تبصره مذکور تخصیص داده می‌شود. با توجه به موارد یاد شده دولت در صورت وجود کسری بودجه، برای تأمین آن در بودجه عمومی خود قانوناً اختیاری برای اختصاص منابع ناشی از فروش فرآورده‌های نفتی به درآمدهای عمومی دولت راندارد. از طرف دیگر دولت بارها هر گونه افزایش قیمت بنزین را تکذیب کرده است و برنامه نیز برای اصلاح قیمت بنزین ندارد.

## برگزاری کمیته مشترک همکاری‌های اقتصادی ایران و بلغارستان

نشست مقدماتی بیست‌مین اجلاس کمیسیون مشترک همکاری‌های اقتصادی ایران و بلغارستان به منظور هماهنگی برای تنظیم سند این اجلاس برگزار شد. به گزارش ایلنا و به نقل از پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی، وزارت راه و شهرسازی به عنوان مسئول این اجلاس با جمع‌آوری نظرات وزارتخانه‌ها و سازمان‌های مرتبط پیش‌نویس سند را تهیه کرد که این پیش‌نویس توسط نمایندگان دو کشور در چهار کارگروه تجارت، صنعت و امور بانکی و بیمه‌ای، کشاورزی، حمل‌ونقل، ارتباطات و امور گمرکی و انرژی و سایر موضوعات بررسی شد.

## ثروت ماسک ۱۰۰ میلیارد دلار کاهش یافت



راشواتودی-ایلان ماسک، مالک شرکت‌های آمریکایی تسلا، توئیتر و اسپیس ایکس در سال جاری میلادی شاهد

کاهش بیش از ۱۰۰ میلیارد دلار از ثروت خود بوده است. اگرچه ماسک بیشترین کاهش را در شاخص میلیارد‌های بلومبرگ به ثبت رسانده اما با دارایی خالص ۱۶۹۸ میلیارد دلار تا روز دوشنبه همچنان ثروتمندترین فرد جهان است. این سقوط بی‌سابقه نشان دهنده مشکلاتی است که شرکت خودروسازی تسلا با آن‌ها مواجه است. این شرکت که بخش عمده‌ای از ثروت ماسک را در بر می‌گیرد، با هزینه‌های فزاینده مواد خام و اختلالات زنجیره تأمین دست و پنجه نرم می‌کند.

اظهارنامه مشخص کنند. در نتیجه کلیه مودیان حداقل یک حساب تجاری را معرفی کرده‌اند. بنابراین تا کنون حدود ۹ میلیون حساب تجاری به سازمان امور مالیاتی معرفی شده است.

وزیر اقتصاد روز گذشته در تازه‌ترین اظهار نظر خود در خصوص تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری گفت که تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری تکلیف قانون است و با توجه به همکاری بسیار خوب بین سازمان امور مالیاتی و بانک مرکزی این کار در حال انجام است اما چون همه بانکها را شامل می‌شود، زمان بر است و گام به گام در حال پیاده سازی است.

با توجه به اظهار نظر وزیر اقتصاد این ابهام مجدداً به وجود آمده که آیا معیار جدیدی برای تفکیک حساب‌ها در نظر گرفته شده است یا خیر. تا پیش از این نیز این نکته مورد تأکید قرار گرفته بود که خوداظهاری نمی‌تواند معیار درستی برای تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری باشد و در عمل سبب بروز چالش در مسیر اجرای قانون خواهد شد.

## تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری

در ابتدای آغاز فرآیند تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری، بانک مرکزی اعلام کرد که هر حساب بانکی که دو شرط ۱۰۰ تراکنش و سقف ۳۵ میلیون تومان داشته باشد به عنوان حساب تجاری شناسایی خواهد شد. این معیارها با واکنش‌های متفاوتی بین کارشناسان مالیاتی همراه بود. پس از مدتی وزیر اقتصاد و رئیس کل بانک مرکزی اعلام کردند که مصوبه مربوط به دو شرط تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری مربوط به بودجه سال ۱۴۰۰ بوده و در سال ۱۴۰۱ اجرا نخواهد شد. در حقیقت معیار تفکیک حساب‌های شخصی و تجاری در سال ۱۴۰۱، خوداظهاری مودیان اعلام شد.

وقتی مودیان برای ارائه اظهارنامه به سایت سازمان امور مالیاتی مراجعه می‌کنند، باید حساب تجاری خود را نیز در